Tfy-3.1241 Fysiikka IA Tentti 17.12.13

1. Fl-auton (massa 620 kg) nopeutta mallinnettiin auton ldhtiessa paikaltaan hetkelld ¢ = 0 lausckkeella
v(t) = bt + ¢ £, missd vakioilla on arvot b = 8,1 m/s” jac =39 m/s’

a) Piirrd kuvio, jossa ilmenee autoon kohdistuvat voimat hetkelld ¢ = 2s.

b) Miiritd autoon kohdistuva nettovoima hetkelld ¢ = 2s.

¢) Miiritd kuinka pitkin matkan auto kulkee aikavililliz = 0...2 5.

2. Kaksi yhtii suurta palloa on ripustettu yhti pitkilld (pituus r = 32 cm) naruilla viereisen
kuvan mukaisesti. Kokeessa valkoista muovipalloa (massa m = 45 g) pidetéin aluksi kiinni
siten, etti sen ripustusnaru on vaakasuorassa. Kun muovipallosta pédstetiiéin irti, se heilahtaa
alas ja tormiA keskelle mustaa, metallista palloa (massa 2m). Muovipallo heilahtaa r
térmiyksen jilkeen korkeudelle z = 3,5 cm alimmasta asennosta mitattuna. Maaritd
a) muovipallon nopeus ennen térméysté ja
b) kuinka korkealle metallipallo nousee térméyksen jilkeen.

3. Syvisti kaivosta nostetaan vettd kuvan mukaisella jirjestelylld, jossa dmpérid
kannattava naru kelautuu tasapaksulle kelalle. Tdyden vesidmpérin massa on
m = 12 kg. Narukelaa (massa 2/ kg, sdde /5 cm) voi pitid homogeenisena
sylinterind. Narukelan akselille kiinnitetddn moottori, joka tuottaa vakiona pysyvén
viiintmomentin 7 = /8 Nm. Moottorin maksiminopeudella narukela py&rii
20 kierrosta minuutissa. Mi#ritd kuinka kauan kestdsa maksimipyorimisnopeuden
saavuttaminen, kun Ampérii lihdetidin nostamaan kaivosta vedenpinnan
ylipuolelta.

4. Sahkémies (massa m = 85 kg) on asentamassa pihavalaisinta talon seinille ja nousee homogeenisia
alumiinitikkaita (pituus L = 5,7 m, massa M = 13 kg), jotka on asetetiu nojaamaan kitkatonta seindd
vasten. Tikkaiden ja niiden alla olevan jiityneen pihakivetyksen vilinen kitkakerroin on 0,28.
Millaiseen kulmaan pystysuorasta mitattuna tikapuut voi asettaa, jotta sihkémies voi kulkea 4,5 m
tikkaita pitkin?

5. Ylimdiirdinen tehtivi. Kokeen arvostelussa téiméin tehidiviin pisteet otetaan huomioon vain siind
tapauksessa, ettd ne ovat suuremmat kuin kurssilta kerdtyt bonuspisteet.
Mit4 kertovat Keplerin lait?
Vakioita:

Gravitaatiovakio 6,67-10"" Nm¥/kg*
Putoamiskiihtyvyys Maan pinnalla 9,81 m/s®
Terdksen kimmokerroin 210 GPa

Hitausmomentteja:
Homogeeninen sylinteri akselin suhteen %MRZ
Ohut tanko kohtisuorassa akselia vastaan, keskipisteen suhteen L MR?

Ohut tanko kohtisuorassa akselia vastaan, paan suhteen + MR’
Ontlo sylinteri akselin suhteen MR?
Ontto pallo halkaisijan suhteen %MRZ

Umpinainen palio halkaisijan suhteen £ MR*

Merkitse nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero ja kurssin koodi jokaiseen paperiin.
Ratkaise kukin tehtivii omalle sivulleen. Lyhyet perustelut ratkaisuille vaaditaan, ellei tehtédvédssd toisin mainita.
Pisteet eivit véilitéiméittd jakaudu tasan rehtivien alakohtien kesken.
Opiskelijalla saa olia mukanaan yksi keltainen arkki muistiinpanoja ja YO-kokeessa hyvikstyttéivi laskin.




